

УДК 631.153:635.1/.8 (476.6)

ПЛАНИРОВАНИЕ РАЗВИТИЯ ОВОЩЕВОДСТВА ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ НА ПЕРСПЕКТИВУ

Гесть Г.А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Планирование развития и роста производства продукции в отраслях сельского хозяйства Республики Беларусь – это обдуманная, экономически обоснованная деятельность соответствующих специалистов, которая направлена на разработку определенных видов технических, технологических и организационных показателей.

Новая концепция планирования и развития экономики республики предполагает самостоятельность планирования на предприятиях, применение экономических методов планирования вместо административных, активизацию трудовых коллективов в разработке планов. При этом должно сочетаться единство и непрерывность планирования, то есть перспективные планы должны разрабатываться на основе оперативных и текущих. Это говорит о том, что все виды планов должны согласовываться друг с другом [1].

Особое место в сельскохозяйственном производстве Гродненской области занимает планирование развития овощеводства, что связано с необходимостью пересмотра рациона питания людей. Это в конечном итоге будет способствовать оздоровлению общества, а значит, увеличению продолжительности жизни.

Поэтому цель исследования состояла в оценке планирования развития овощеводства Гродненской области на 2011-2015 гг. Для ее достижения использовались балансовый, монографический и отдельные приемы экономико-статистического метода.

В связи с наметившейся тенденцией снижения площадей посадок овощей на приусадебных и дачных участках и возрастающей потребностью населения в овощной продукции необходимо в сельскохозяйственных организациях к 2015 г. довести производство овощей до 55.7 тыс. т, из них 46 тыс. т овощей открытого грунта, 9.7 тыс. т – защищенного грунта. К 2015 г. для промышленной переработки необходимо поставить 17.4 тыс. т овощей. Планируется расширить ассортимент выращиваемых культур до 10 видов [2].

Планируемое производство овощей позволит в достаточном количестве обеспечить внутренние потребности области (закладка стабилизационных фондов, потребности промышленной переработки и др.) и значительно увеличить экспортные поставки овощной продукции.

Для производства овощных культур на промышленной основе в теченис 2011-2014 гг. необходимо продолжить техническое переснащение сельскохозяйственных организаций и крестьянских (фермерских) хозяйств, осуществив приобретение специализированной техники и оборудования для возделывания и уборки овощей на сумму 16,9 млн руб.

В целях формирования интеграционных структур, необходимо создать в области на базе ЛРСУП «Можайково» Лидского района крупное товарное хозяйство, выполняющее функции центра производственно-сбытового процесса (выращивание, хранение, переработка и реализация овощей) на основе развития маркетингово-логистической деятельности. Для достижения этой цели необходимо привлечь 4,3 млрд руб. В хозяйстве необходимо осуществить комплекс следующих мероприятий:

- построить новое овощехранилище емкостью 3000 т с обеспечением требуемых параметров режима хранения овощей;
- создать систему орошения овощных севооборотов;
- оснастить отрасль овощеводства специализированной техникой;
- создать цех предреализационной подготовки и переработки овощей;
- создать областной торгово-логистического центр по овощеводству с функциями информации, маркетинга и торговой логистики.

К 2014 г. необходимо провести строительство, реконструкцию и модернизацию овощехранилищ в крупных товарных организациях емкостью хранения 5000 т, предусмотрев выделение на эти цели 15,2 млрд руб.

Для улучшения научного обеспечения отрасли следует разработать проект развития овощеводства в специализированных хозяйствах области, включая разработку специализированных севооборотов, режимов орошения, удобрений, системы машин, интегрированных систем защиты овощных культур от вредителей, болезней и сорных растений, производства экологически безопасной овощной продукции и сырья для детского питания.

В целях повышения квалификации руководителей и специалистов отрасли необходимо ежегодно проводить научно-практические семинары и консультации по периодам основных технологических процессов возделывания овощных культур.

ЛИТЕРАТУРА

1. Дегтяревич И.И. Организация производства /И.И. Дегтяревич //Курс лекций. Гродно. 2005. – С. 61-71.
2. Программа развития овощеводства Гродненской области на 2011-2015 гг.